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14 У Ср би ји по сто ји тра ди ци ја
ква ли тет ног оспо со бља ва -
ња и уса вр ша ва ња ар ти -
ље риј ског ка дра, ко ја тра -
је од Та на ска Ра ји ћа па до

да на шњих да на. При пад ни ци Ме -
шо ви те ар ти ље риј ске бри га де на -

ше вој ске има ју да нас кључ ну уло -
гу, не са мо у об у ча ва њу ко ман ди ра
ар ти ље риј ских са ста ва, ни шан џи ја,
то по гра фа, ра чу на ча и оста лих спе -
ци јал но сти у ро ду ар ти ље ри је, већ
и за из вр ша ва ње за да та ка ар ти ље -
риј ске ва тре не по др шке је ди ни ца -
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ма Коп не не вој ске, на те ри то ри ји
це  ле зе мље. 

Пуков ник Звон ко Стој ко вић,
при  ма ју ћи ду жност ко ман дан та Ме -
шо ви те ар ти ље риј ске бри га де пре
две го ди не, ис та као је да ће нај ва жни -
ји ци ље ви у ње го вом ра ду би ти оспо -

Пу ков ник Звон ко Стој  ко вић,  
ко ман дант Ме шо ви те 
ар ти ље риј  ске бри га  де

Им пулс
ва тре ној
мо ћи
Оче ку јем да се на ред не го ди не 
опре ми мо си сте мом за зву ко ме триј ско 
из ви ђа ње – „хе ме ра”, ко ји се ко ри сти 
за га ђа ња у усло ви ма огра ни че не 
ви дљи во сти. Ра ди оспо со бља ва ња љу ди
за рад на фор ма циј ским ду жно сти ма,
упу ти ли смо 143 ли ца на 93 кур са, 
док су се ко ман де и је ди ни це Бри га де 
оспо со бља ва ле за за дат ке пр ве ми си је 
на 19 ве жби. Уна пре ди ли смо и ни во
обу ке рат них је ди ни ца и по сти гли да
нам ре зер вни са став рав но прав но 
уче ству је на бо је вим га ђа њи ма 
на те ре ну.



15со бља ва ње, раз ви ја ње дру гар ства и
тим ског ра да, те одр жа ва ње ви со ког
сте пе на ис прав но сти ар ти ље риј ског
на о ру жа ња и опре ме. За ни ма ло нас је
ка ко су и у ко јој ме ри ре а ли зо ва ни по -
ста вље ни ци ље ви, ка ко ра де при пад -
ни ци те ни шке ар ти ље риј ске је ди ни -
це и ко је про ме не уоп ште у ар ти ље -
ри ји мо же мо оче ки ва ти у бу дућ но сти. 

Ар ти ље риј ске при пре ме и ар -
ти ље риј ска по др шка су и да ље
зна чај ни чи ни о ци са вре ме них ра -
то ва, али су да нас, у од но су на
прет ход ни пе ри од, мно го стро -
жи зах те ви у ви ду бр зи не, пре -
ци зно сти и се лек тив но сти ва -
тре. Шта се у Ме шо ви тој ар -
ти ље риј ској бри га ди чи ни ка ко
би се уса вр ши ло људ ство за
мо ди фи ко ва не на чи не ра да и
при ме ну но вих стан дар да?

– На ша је ди ни ца је ди на је ар ти -
ље риј ска бри га да у зе мљи и са свим је
при род но што се од нас ре дов но тра -
жи да бу де мо ан га жо ва ни у струч ним
кон сул та ци ја ма из обла сти ар ти ље ри -
је на ни воу Вој ске Ср би је. Та ко ђе, уче -
ству је мо у из ра ди но вих пра ви ла и
упут ста ва ар ти ље ри је, а ра дом Са ве -
та ро да ар ти ље ри је и струч них ти мо -
ва, и на мо ди фи ка ци ји и из ра ди но вих
си сте ма ар ти ље ри је, по пут прет про -
јек та Ко манд но-ин фор ма ци о ног си -
сте ма сна га ва тре не по др шке, лан се -
ра ра кет ног са мо ход ног ви ше цев ног
мо ду лар ног „мо ра ва” и си сте ма за
зву ко ме триј ско из ви ђа ње „хе ме ра”. 

Ка ко оце њу је те укуп ну оспо со -
бље ност људ ства за ре а ли за -
ци ју до де ље них ми си ја у свим
вре мен ским, зе мљи шним и бор -
бе ним усло ви ма?

– У про те клом пе ри о ду те жи ште
обу ке у Бри га ди би ло је на оспо со -
бља ва њу људ ства за рад на фор ма циј -
ским ду жно сти ма и оспо со бља ва ње
ко ман ди и је ди ни ца за из вр ша ва ње
за да та ка, пре све га у окви ру пр ве ми -
си је Вој ске. Ра ди оспо со бља ва ња љу -

ди за рад на фор ма циј ским ду жно сти -
ма, упу ти ли смо 143 ли ца на 93 кур са,
док су се ко ман де и је ди ни це оспо со -
бља ва ле за из вр ша ва ње за да та ка пр -
ве ми си је пла ни ра њем и ре а ли за ци -
јом 19 ве жби. Све ве жбе пла ни ра не су
ка ко би се при пад ни ци Бри га де об у -
чи ли и уве жба ли за из во ђе ње бор бе -
них деј ста ва да њу, но ћу, при ни ским
тем пе ра ту ра ма, на ки ши, сне гу, рас -
ква ше ном и брд ско-пла нин ском зе -
мљи шту. 

Оче ку је мо да се на ред не го ди не
опре ми мо си сте мом за зву ко ме триј -
ско из ви ђа ње „хе ме ра”, ко ји се ко ри -
сти за из во ђе ње га ђа ња у усло ви ма
огра ни че не ви дљи во сти. У је ди ни ци,
у са ста ву ар ти ље риј ско-из ви ђач ке ба -
те ри је, већ има мо осма трач ки ра дар
СНАР 10, им пулс ног ти па, ко ји је на -
ме њен за из ви ђа ње по крет них и не -
по крет них ци ље ва на зе мљи и во ди, те
за по тре бе ар ти ље риј ског га ђа ња.
На гла ша вам да су про шле и ове го ди -
не, на ше ра дар ско-ме те о ро ло шке и
то по граф ске је ди ни це уче ство ва ле у
ре а ли за ци ји ве жби с бо је вим га ђа -
њем и у са ста ву оста лих ар ти ље риј -
ских је ди ни ца Коп не не вој ске, што је,
на рав но, до дат но ути ца ло на њи хо ву
об у че ност.

Је ди ни ца ко јом ко ман ду је те у
пот пу но сти је про фе си о на ли -
зо ва на, а тре ћи ну са ста ва чи не
офи ци ри и под о фи ци ри. Од ка -
квог је зна ча ја та чи ње ни ца за
укуп не опе ра тив не спо соб но -
сти је ди ни це?

– По но сан сам на ста ре шин ски
са став ко јим ко ман ду јем, по го то во
што део офи ци ра има бо га то рат но и
рад но ис ку ство, ко је се про жи ма с ен -
ту зи ја змом мла ђих ста ре ши на. Ос -
нов на ми си ја нас ста ри јих и ис ку сни -
јих је сте да ра дом, обу ком и ре а ли за -
ци јом свих оба ве за пре не се мо сво је
зна ње и ве шти не мла ђи ма. То и чи ни -
мо у сва ко днев ном ра ду. По себ но бих
на гла сио ви со ку мо ти ви са ност ста ре -
шин ског са ста ва, вр ло ко рект не ме -

ГА ЂА ЊЕ НА 
СКРА ЋЕ НОМ РА СТО ЈА ЊУ

По зна то је да лан се ри ра -
кет ни са мо ход ни че тво -
ро цев ни – ЛРСЧ – 262 mm
„ор кан” има ју огром ну
ва тре ну моћ и да ору ђа у
ва шем са ста ву мо гу за
са мо де сет се кун ди да
по кри ју по вр ши ну од 37
хек та ра, из ба це 6,4 то на
че ли ка и по го де ци ље ве
уда ље не пе де сет ки ло ме -
та ра? Ка ко се ре а ли зу је
обу ка на тим бор бе ним
сред стви ма, јер у на шој
зе мљи не по сто је по ли го -
ни на ко ји ма би се из во ди -
ла бо је ва га ђа ња са њи ма?

– Ка ко до мет по ме ну тог
ору  ђа не до зво ља ва из во ђе ње
бо је вих га ђа ња на тре нут но до -
ступ ним по ли го ни ма у Ср би ји,
у са рад њи с Вој но тех нич ким
ин сти ту том и Тех нич ким опит -
ним цен тром раз ви јен је и у
упо тре бу уве ден уре ђај ве ж -
бов  ни 128 mm за га ђа ње на
скра ће ном ра сто ја њу из лан се -
ра ра кет ног са мо ход ног че тво -
ро цев ног 262 mm „ор кан”. Иа -
ко је уре ђај ве жбов ни, он, за -
пра  во, за до во ља ва све по ста -
вље не и зах те ва не усло ве за
из вр ше ње бо је вих га ђа ња и у
пот пу но сти је у функ ци ји обу -
ке је ди ни це. Ва жно је ре ћи да
се га ђа ра ке та ма 128 мм, ко је
су ра ни је ко ри шће не на си сте -
му „пла мен”, а по слу га има осе -
ћај да су све ме ре и по ступ ци
ко је пред у зи ма ју исти као да
га ђа ју ра ке та ма 262 mm, са мо
што је њи хов до мет ма њи. У
про шлој и овој го ди ни из ве ли
смо не ко ли ко та квих га ђа ња.



ња из пе ша диј ског на о ру жа ња и рад
с ко лек тив ним на о ру жа њем. У дру гој
фа зи, на те ре ну смо ре а ли зо ва ли
прак тич на бо је ва га ђа ња из „ог ње ва”
и топ-ха у би ца 152 mm НО РА, на ко ји -
ма су ре зер ви сти би ли ан га жо ва ни у
свим уло га ма – од из ви ђа ча, ра чу на -
ча, ве зи сте и по слу жи о ца на ору ђу, до
ло ги стич ких спе ци јал но сти.

При пад ни ке ре зер вног са ста ва
на те ре ну об и шао је ко ман дант Коп -
не не вој ске ге не рал-пот пу ков ник
Алек   сан дар Жив ко вић, раз го ва рао са
њи ма, одао им при зна ње на ди сци -
пли ни, пр о фе си о на ли зму и од го вор -
но сти при из вр ша ва њу за да та ка и на -
гла сио да су они на ве жби до ка за ли
вој нич ке вред но сти. 

У ар ти ље риј ским је ди ни ца ма
го ди на се де ли на пе ри од пре га -
ђа ња и по сле га ђа ња, што го во -
ри о то ме ко ли ко су те ак тив -
но сти зна чај не за ар ти љер це.
Ко ли ко је је ди ни ца ко јом ко ман -
ду је те ре а ли зо ва ла ве жби на
те ре ну и бо је вих га ђа ња у про -
те клом пе ри о ду и ка кве сте ре -
зул та те оства ри ли?

– Ве жбе на те ре ну су за си гур но
нај сло же ни ји и нај те жи об лик об у ча -
ва ња је ди ни ца ран га ди ви зи о на, али
то је и је ди ни по у здан на чин да утвр -
ди мо у ко јој су ме ри на ши ко ман дан -
ти је ди ни ца, ко ман ди ри ба те ри ја, во -
до ва и оде ље ња, ни шан џи је, ра чу на -
чи, ве зи сти, то по гра фи и при пад ни ци
оста лих спе ци јал но сти спрем ни да из -
вр ше за дат ке ефи ка сне ва тре не по -
др шке бор бе них је ди ни ца. Ра ди уна -
пре ђе ња и одр жа ва ња вр ло до брог
ста ња об у че но сти на ших је ди ни ца, у
про те клом пе ри о ду, из ве ли смо две
ве жбе ди ви зи о на и де вет ба те риј ских
ве жби на те ре ну, две ба те риј ске и
јед ну так тич ку ве жбу с бо је вим га ђа -
њем. У окви ру из во ђе ња ве жби ре а -
ли зо ва на су ар ти ље риј ска бо је ва га ђа -
ња, на ко ји ма су по стиг ну ти вр ло до -
бри и од лич ни ре зул та ти. 

Нај ва жни ја ве жба ко ју смо ре а -
ли зо ва ли про шле го ди не на по ли го -
ни ма за обу ку и Ин тер ви дов ском по -
ли го ну „Па су љан ске ли ва де” сва ка ко
је сте „Удар 2013”. Та да смо ор га ни -
зо ва ли и по крет но ло го ро ва ње, на ко -

при ли ком из ве ло је га ђа ња из пе ша -
диј ског на о ру жа ња, у окви ру ин ди ви -
ду ал не обу ке. С две рат не је ди ни це
из ве ли смо и ко лек тив ну обу ку на те -
ре ну, у ло гор ским усло ви ма, ре а ли зо -
ва ли га ђа ња из на о ру жа ња ро да, у
окви ру из во ђе ња так тич ких ве жби с
бо је вим га ђа њи ма. У јед ној рат ној је -
ди ни ци при пад ни ци ре зер вног са ста -
ва рас по ре ђе ни су у већ по сто је ће је -
ди ни це, та мо где им је по фор ма ци ји
ме сто, а ре а ли зо ва ли су за јед нич ке
ве жбе и га ђа ња, док је ба те ри ја лан -
се ра ра ке та са мо ход них ви ше цев них
128 mm, по пу лар них „ог ње ва”, са ста -
вље на ис кљу чи во од вој них об ве зни -
ка, успе шно ре а ли зо ва ла ба те риј ску
ве жбу и из ве ла ар ти ље риј ска га ђа ња
на ко ји ма су оства ри ли вр ло до бре и
од лич не ре зул та те. 

Од го вор но твр дим да смо про -
шле го ди не знат но по ди гли ни во обу -
ке рат них је ди ни ца и по сти гли да нам
ре зер вни са став, у окви ру на ших је -
ди ни ца, рав но прав но уче ству је у из -
вр ше њу бо је вих га ђа ња и оста лих
сло же них ак тив но сти и за да та ка на
те ре ну. Обу ку при пад ни ка ре зер вног
са ста ва за по че ли смо ин ди ви ду ал ном
обу ком и та да смо ре а ли зо ва ли оне
са др жа је ко је су они по сле слу же ња
вој ног ро ка де лом за бо ра ви ли, као
што су основ на так тич ка обу ка, га ђа -

ђу људ ске од но се и со ли дар ност, ко ја
се сва ко днев но ис по ља ва у ко лек ти -
ву. Ин си сти ра мо на пер ма нент ном
ра ду са љу ди ма и по зна ва њу љу ди,
што је си гур но до при не ло да у прет -
ход ном пе ри о ду ни смо има ли на ру ша -
ва ња ме ђу људ ских од но са. Ка да се
све ово узме у об зир, он да се мо же
за кљу чи ти да је то до бар те мељ за мо -
рал но чвр сте и ја ке вој не ко лек ти ве у
на шој је ди ни ци. 

У по след њих го ди ну да на ин тен -
зив но смо ра ди ли на по бољ ша њу ква -
ли те та по пу не про фе си о нал ним вој -
ни ци ма, пре све га па жљи вом се лек ци -
јом кан ди да та. Успе шно смо окон ча -
ли три кон кур са, ре а ли за ци ја че твр -
тог је у то ку, а оче ку је мо и рас пи си ва -
ње још јед ног сре ди ном ове го ди не.
Би ће то још јед на при ли ка за мла де
љу де жељ не до ка зи ва ња да кон ку ри -
шу и по ста ну при пад ни ци Ме шо ви те
ар ти ље риј ске бри га де.

Све че шће се обу ка, ве жбе, га ђа -
ња и по крет на ло го ро ва ња ре а -
ли зу ју за јед но са при пад ни ци ма
ре зер вног са ста ва. Ко ли ко су, у
овом тре нут ку, ре зер ви сти
за и ста вој нич ки оспо со бље ни?

– Про шле го ди не смо с три рат -
не је ди ни це ре а ли зо ва ли обу ку и око
250 љу ди из ре зер вног са ста ва том
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Увежбавање послуга за рад с моћним системом ЛРСЧ 262 mm „оркан”



ме је уче ство вао и ре зер вни са став, а
ве жбов не ак тив но сти пра ти ли су ка -
де ти Вој не ака де ми је и слу ша о ци за
ре зер вне офи ци ре. На том по крет -
ном ло го ро ва њу уче сни ци су по сти -
гли од лич не ре зул та ти на бо је вом га -
ђа њу. Та ко ђе, успе шно су ре а ли зо ва -
ли про ме не ло гор ских про сто ри ја и
сло же не су по зи ци је на мар шу и у
бор би. Би ла је то сво је вр сна кру на
оспо со бља ва ња ар ти ље риј ског ди ви -
зи о на, ко ји је, по сво јој струк ту ри,
тре нут но нај ја чи у по гле ду сна ге и ва -
тре не мо ћи у Вој сци Ср би је.

При пад ни ци Ме шо ви те ар ти -
ље риј ске бри га де уче ству ју у
ак ци ја ма по мо ћи ци вил ном ста -
нов ни штву. Да ли сте за до вољ -
ни по стиг ну тим сте пе ном са -
рад ње?

– При пад ни ци на ше је ди ни це ан -
га жо ва ли су се на број ним ак тив но -
сти ма у окви ру ци вил но-вој не са рад -
ње и, на тај на чин, знат но до при не ли
раз во ју од но са с ци вил ним дру штвом
и ис ка за ли из у зет ну со ли дар ност у
раз ли чи тим обла сти ма. Ак ци ја ма на
ви ше ло ка ци ја на те ри то ри ји Ни ша
уре ђе ни су Хум ски по ток и Руј нич ка
ре ка, чи ме се пре вен тив но де ло ва ло
на то да се во да не из ли је и по пла ви
на се ље на ме ста на те ри то ри ји гра да. 

Га ше њем шум ског по жа ра, то -
ком лет њих ме се ци на те ри то ри ји оп -
шти не Га џин Хан, при пад ни ци је ди ни -
це до ка за ли су да и у том сег мен ту ло -

кал но ста нов ни штво мо же ра чу на ти
на нас. Ви ше од 280 при пад ни ка је ди -
ни це до бро вољ но је да ло крв. Ле кар -
ски тим Бри га де, у са рад њи с Вој ном
бол ни цом из Ни ша и До мом здра вља
из Алек син ца, у ви ше на вра та ре а ли -
зо вао је ак ци ју „Вој ни ле кар на се лу”
и том при ли ком пру жио ме ди цин ску
по моћ ме шта ни ма ви ше се ла на те -
ри то ри ји оп шти не Алек си нац. Та мо
је ста нов ни штво, ко је не ма усло ве
да са мо стал но по се ти ло кал не ме ди -
цин ске уста но ве, по ка за ло ве ли ку
за ин те ре со ва ност за пре гле де код
вој них ле ка ра. Ових да на ан га жо ва -
ли смо се, због обил них па да ви на, на
спре ча ва њу из ли ва ња ре ке Мо ра ви -
це у оп шти ни Алек си нац и на во до -
снаб де ва њу у оп шти на ма Га џин Хан
и Сви лај нац.

Стал но ис ти че те нео п ход ност
тим ског ра да и дру гар ства у
ар ти ље ри ји. За што су они то -
ли ко ва жни?

– Из вр ше ње јед ног ва тре ног за -
дат ка ар ти ље риј ске је ди ни це за ви си
од ве ли ког бро ја ста ре ши на и вој ни -
ка, раз ли чи тих спе ци јал но сти. Уко ли -
ко они не функ ци о ни шу бес пре кор но,
као тим, тај за да так би ће до ве ден у
пи та ње. За то су у ар ти ље ри ји тим ски
рад и дру гар ство осно ва на ко јој се
гра ди и ко хе зи ја вој них ко лек ти ва и
ре а ли за ци ја нај сло же ни јих так тич ких
и ва тре них за да та ка. ƒ
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ОТЕ ЖА НО, АЛИ 
РЕ ДОВ НО ОДР ЖА ВА ЊЕ 

Оса вре ме њи ва ње и одр  жа -
ва ње ви со ког сте пе на ис -
прав но сти ар ти ље риј ског
на о ру жа ња и опре ме не ки
су од Ва ших при о ри те та у
ра ду. Ка ква је си ту а ци ја на
том по љу, ако зна мо да
нам да нас за то мањ ка фи -
нан сиј ских сред ста ва?

– Одр жа ва ње ис прав но сти
ар ти ље риј ских ору   ђа, опре ме и
мо тор них во зи ла од ви ја се оте -
жа но, уз ре стрик тив не ме ре
штед  ње, али ре дов но. Ве ли ка
за слу га за ви сок ни во ис прав но -
сти ар ти ље риј ског на о ру жа ња и
опре ме у на шој је ди ни ци је сте,
за пра во, за слу га вр ло до бре об -
у че но сти и од го вор но сти на ших
ста ре ши на и вој ни ка. Од по чет -
ка го ди не до да нас има ли смо
два пред ло га за мо ди фи ка ци је
на ору ђи ма топ-ха у би ца 152 mm
М-84 НО РА и ЛРСЧ 262 mm
„ор кан”, ко је би тре ба ло да уна -
пре де њи хо ву ис прав ност и
одр жа ва ње. Пред ло ге је при -
хва тио Са вет ро да ар ти ље ри је и
оче ку је мо њи хо ву прак тич ну
ре а ли за ци ју.

Припадници 1. топовско-хаубичког дивизиона нишке бригаде
на ватреном положају


